
1a. Najděte v následujícím textu případy transponovaného užití gramatické kategorie 

osoby a způsobu.           

 

Dnes ráno mi nezazvonil budík. „Na zkoušky chodíme včas“, poznamenala ironicky naše 

učitelka, „pak nebudete mít problémy všechno stihnout.“. 

 

1b. Příkladem neutralizace gramatické kategorie rodu může být věta:   

a) Mezi žáky naší školy jsou chlapci a dívky z vesnic, kteří musí do Brna dojíždět. 

b) Ve stanu se nám špatně spalo. 

c) Rozhodčí musí rozhodnout, zda se jedná o faul. 

 

2. V gen. pl. subst. neuter existuje u jednoho vzoru variantní kocovka. O který vzor se 

jedná? Čím se řídí distribuce variant?   

 

3a. Slovo rád charakterizuje SSČ jako přídavné jméno, často v platnosti příslovce. 

Vysvětlete tento slovnědruhový přesah.  

 

3b. V následujícím textu podtrhni jmenné tvary adjektiv.     

Buď rád, že máš ten text hotov, a buď si jist, že nikdy nebudeš mít dost času na korekturu. 

 

4a. Doplň tvar zájmena.         

Řekni, jakou kabelku chceš, abych ti na (ona) ......... mohla dát peníze. 

Dám ti knihu, nemusíš mi (ona)...........vracet. 

(Tentýž) .................. lidé mi to slíbili. 

Byl jsem tam s (táž) ................ partou. 

Vrátil se domů v roce 1992 a v (týž)............. roce se mu narodila dcera.  

Policie hledala dívku, (jenž) ...............patřila kabelka. 

Říkám to se (všechen) ..............rozhodností.   

 

4b. Uveďte pravidlo, podle něhož se v češtině distribuují tvary zájmen on, ona, ono na [j-

](jeho) a na  [ň-](něho).          

 

4c. Bezrodá zájmena jsou:         

a) náš, váš 

b) jeho, její, jenž 

c) já, ty, my, vy, kdo, co + odvozená 

 

5a. Uveď tři základní kritéria klasifikace slovních druhů. Charakterizuj pomocí těchto 

tří kritérií číslovky. 

 

5b. Uveďte alespoň tři příklady zájmenných číslovek. 

 

5c. Jaké jsou typy číslovkové flexe? 

 

      

 

 

 

 

 


